

---

**РЕЦЕНЗИЯ НА УЧЕБНИК**  
**А.М. ВОЛКОВА И А.С. ДУГЕНЦА**  
**«АДМИНИСТРАТИВНОЕ ПРАВО»**  
**(М.: ИД «ФОРУМ»: ИНФРА-М, 2012. — 288 с.)**

Рецензируемый учебник предназначен для студентов, изучающих учебную дисциплину «Административное право» и обучающихся по направлению подготовки 030900 «Юриспруденция» (квалификация (степень) «бакалавр»).

Учебник состоит из восьми глав, охватывающих весь спектр отношений регулируемых административным правом. Первая и вторая глава «Административное право как отрасль права и наука» и «Механизм административно-правового регулирования» раскрывают основные понятия данной отрасли права, источники, принципы административного права, понятие механизма административно-правового регулирования, описывают административно-правовые нормы и правоотношения, регулируемые данной отраслью. Другие главы показывают формы и методы административной деятельности, раскрывают понятие административного правонарушения и ответственности за него.

Главы «Обеспечение режима законности в государственном управлении» и «Административно-правовое регулирование различных областей деятельности» авторами могли бы быть представлены шире, но они сознательно не расширяют их. Однако это, по нашему мнению, правильно сделано авторами с точки зрения соответствия учебника тому количеству лекционных часов, которые отводятся на изучение дисциплины, и многие вопросы должны быть изучены студентами самостоятельно.

Особое внимание авторы отводят классификации субъектов административных правоотношений, и по наличию или отсутствию у них публичных полномочий проводят деление субъектов на публичных и частных, обращая при этом внимание читателя на особую группу частных субъектов административного права с публичными полномочиями. В свете этого две главы данного учебника посвящены правосубъектности таких субъектов. Правильно расставлены акценты.

Материал работы не включает в свое содержание общую и особенную части учебного курса «Административное право», как это принято у большинства авторов учебников и учебных пособий. Общий объем учебника составляет 18 печатных листов (288 с.), что должно будет импонировать студентам, для которых он и написан. В целом учебник соответствует своему назначению, составлен достаточно квалифицированно.

Необходимо отметить, что содержание рукописи соответствует содержанию дисциплины базовой (обязательной) части профессионального цикла «Ад-

министративное право» федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению подготовки 030900 «Юриспруденция» (квалификация (степень) «бакалавр»).

Материалы учебника являются результатом научных работ, проводимых авторами на протяжении последних 20 лет. В настоящем учебнике, в отличие от многих уже изданных, весь материал адаптирован для усвоения студентами, обучающимися по направлению подготовки 030900 «Юриспруденция» (квалификация (степень) «бакалавр»). Авторы принимают непосредственное участие в разработке и подготовке материалов к законопроектам по административному законодательству. Ими подготовлен и издан ряд учебников, учебных пособий и монографий для студентов, обучающихся по данному направлению.

Профессиональный юридический подход к подготовке и содержанию рукописи, апробирование материала на занятиях со студентами ряда вузов отличает данный учебник.

В учебнике, достаточно хорошо проработанном с научной точки зрения, охвачены как научные проблемы становления административного права, так и практические вопросы применения законодательных норм, особенно в части юридической ответственности за их нарушения.

Актуальность учебника состоит в том, что в настоящее время вопросы административно-правового регулирования отношений важны и приобретают все большее значение. Будущие специалисты обязаны знать и уметь юридически грамотно решать поставленные задачи. Он может быть полезен как студентам, так и всем тем, кто интересуется вопросами административного права и административно-правового регулирования.

Авторы учебника — кандидат юридических наук, доцент, Заслуженный работник высшей школы РФ Александр Михайлович Волков и доктор юридических наук, профессор, Заслуженный юрист Российской Федерации Александр Сергеевич Дугенец — являются известными учеными и педагогами.

***Н.М. Чепурнова,***

доктор юридических наук, профессор,  
Заслуженный юрист Российской Федерации,  
заведующая кафедрой конституционного и  
административного права  
Московского государственного университета  
экономики, статистики и информатики